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Verbale del Consiglio d’Istituto n. 23 del 7 novembre 2022 
 
Il giorno 7 novembre 2022 alle ore 15.00 si riunisce il Consiglio d'Istituto, in presenza, col seguente 
ordine del giorno: 
 
1. Lettura ed Approvazione verbale della seduta precedente 
2. Insediamento nuovi eletti componente alunni al Consiglio di Istituto; 
3. Nomina membro componente alunni Giunta Esecutiva; 
4. Nomina Organo di Garanzia; 
5. Monitoraggio e verifica organizzazione “Settimana Corta”; 
6. Accordo di rete "Semi di Lampedusa"; 
7. Rinnovo adesione alla "Rete per la realizzazione del Piano Provinciale per la prevenzione e 
il recupero della dispersione scolastica e la promozione del successo formativo" - Osservatorio 
n. 10; 
8. Adesione PNRR. 
9. Approvazione progetti ampliamento dell'Offerta Formativa; 
10. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti: la D.S. Vodola Maria; i rappresentanti dei genitori Ferrito Valeria, Leone Manfredi; i 
rappresentanti degli ATA Calivà Elena, Salerno Stefano; i rappresentanti dei docenti Cimò Impalli 
Francesca, Tranchina Maria Carmela, Gambina Teresa, Caiezza Tindaro, Cannata Cosimo. Assenti 
giustificati i consiglieri: Garofano Irina, Garbo Rosalia, Mezzatesta Mara. Assenti i consiglieri: Di 
Giorgi Marianna, Parisi Giuseppe 
Presiede la consigliera Ferrito Valeria, funge da segretaria la consigliera Cimò Impalli Francesca. 
Constatato il numero legale la presidente dichiara aperta la seduta.  
 
Si passa quindi alla trattazione dei punti all’o.d.g. 
 
Per il punto 1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 
La consigliera Cimò Impalli dà lettura del verbale n. 22 della seduta del 30/09/2022. Apportate le 
modifiche richieste dai consiglieri si porta a votazione. Il c.d.i. approva a maggioranza il verbale 
n. 22 del 30 settembre 2022 (delibera 23.1. del 07/11/2022). Votano in maniera contraria 
all’approvazione i consiglieri Vodola, Calivà e Salerno. 
 
Alle ore 15.25 si insedia il consigliere Parisi Giuseppe. 
 
Per il punto 2. Insediamento nuovi eletti componente alunni al Consiglio di Istituto 
Sono presenti   Amoroso Chiara, Di Giorgio Edoardo, Ponte Leopoldo, neoeletti per la componente 
studentesca e regolarmente convocati; la studentessa Bruno Flavia, regolarmente convocata non 
risulta presente. 
Con mail istituzionale indirizzata ai Consiglieri oggi 7 Novembre alle ore 13.27 la Dirigente ha 
comunicato la rettifica della pubblicazione degli eletti per cui al posto di Flavia Bruno subentra 
Rebecca Scafidi. La Presidente Ferrito apprende questa notizia poiché non era stata messa a 
conoscenza nemmeno della proposizione di un ricorso volto al riconteggio dei voti per l’elezione dei 



consiglieri studenti, almeno per consentirle di convocare correttamente i consiglieri; fa notare che il 
nuovo esito elettorale crea un problema di correttezza formale della convocazione odierna e di 
conseguenza del quorum costitutivo ed anche deliberativo della seduta. 
È presente Scafidi Rebecca. Nasce legittima qualche perplessità in merito alla presenza o meno della 
componente studentesca. Il consigliere Leone, già per mail, in risposta alla comunicazione “Rettifica 
componente alunni c.d.i.”, aveva chiesto che venissero esibiti – e in tale occasione rinnova la richiesta  
 
- verbale di nomina della commissione elettorale con relativo protocollo 
- ricorso fondato e nei termini di Scafidi protocollato 
- convocazione della commissione elettorale protocollata con evidenza della fondatezza del ricorso 
- verbale di esito della fondatezza 
- verbale delle nuove determinazioni di scrutinio e relativo protocollo 
 
Sostiene, inoltre, che in difetto di tale documentazione non possano essere acquisiti cambiamenti 
senza incorrere in reati penali. 
La D.S. precisa che ogni operazione di scrutinio è stata attuata con regolarità e che di ogni atto esiste 
nomina e verbalizzazione. Se i consiglieri lo desidereranno potranno fare richiesta di accesso agli atti.  
Dopo ampia discussione si concorda di mettere ai voti la partecipazione della componente 
studentesca. Il consigliere Caiezza propone di slittare ad altra data l’insediamento della componente 
studentesca nella sua interezza. La proposta viene messa ai voti. Il c.d.i. non approva a maggioranza 
“Slittamento ad altra data dell’insediamento dell’intera componente studentesca” (delibera 
23.2.a del 07/11/2022), col solo voto favorevole del consigliere Caiezza.  
La presidente Ferrito propone, invece, che si insedino in seno al c.d.i. i consiglieri – Amoroso Chiara, 
Di Giorgio Edoardo, Ponte Leopoldo - confermati a seguito dei tre scrutini effettuati e regolarmente 
convocati; a Scafidi Rebecca – non convocata e la cui integrazione nella rappresentanza in c.d.i., per 
la componente studentesca, è stata comunicata al c.d.i. soltanto alle ore 13.27 – si possa consentire di 
partecipare all’odierno c.d.i., ma soltanto in qualità di uditrice. La proposta viene messa ai voti. Il 
c.d.i. approva a maggioranza “Insediamento dei consiglieri Amoroso Chiara, Di Giorgio 
Edoardo, Ponte Leopoldo e partecipazione in qualità di uditrice di Scafidi Rebecca” (delibera 
23.2.b del 07/11/2022), col solo voto contrario del consigliere Caiezza. 
La presidente Ferrito dà il benvenuto ai consiglieri neoeletti insediatisi. 
Il consigliere Di Giorgio insieme ai consiglieri Amoroso e Ponte chiede, quindi, alla D.S. lumi in 
merito a quanto verificatosi, ritenendo che sia stato poco opportuna la convocazione effettuata dalla 
commissione elettorale della alunna Bruno Flavia, risultata eletta al primo scrutinio. Alla studentessa 
sarebbe stato detto che si trovava in presenza dell’avvocato della scuola. La D.S. precisa che non 
esiste alcun “avvocato della scuola”, ma che la presidente della commissione elettorale nella 
quotidianità è un avvocato. 
 
Per il punto 3. Nomina membro componente alunni Giunta Esecutiva; 
Si stabilisce di rinviare al prossimo c.d.i. quando la componente studentesca sarà presente in tutte le 
sue componenti. 
 
Per il punto 4. Nomina Organo di Garanzia 
Si stabilisce di rinviare al prossimo c.d.i. quando la componente studentesca sarà presente in tutte le 
sue componenti. 
 
Per il punto 5. Monitoraggio e verifica organizzazione “Settimana Corta” 
Il consigliere Caiezza, che ha vivamente caldeggiato l’inserimento del punto all’o.d.g., e che ribadisce 
di essere ancora convinto della validità della settimana corta, avendo con insistenza proclamato la 
bontà di questa già nel precedente a.s., ha notato, comunque, nell’attuazione della stessa alcune 
criticità che chiede vengano prese in considerazione al fine di un miglioramento dell’offerta 



formativa. Rileva alcune criticità nell’orario. Infatti, a suo dire, gli alunni non hanno la necessaria 
concentrazione quando a settima ora debbono seguire discipline come Latino, Greco e Matematica. 
Sarebbe più opportuno che ad ultima ora fossero presenti discipline come Scienze Motorie e 
Religione o laboratori. Ma, la presidente Ferrito rileva che Scienze Motorie e Religione, da sole non 
possono coprire tutte quante le ore per tutte le classi – in una settimana le settime ore sono soltanto 3 
– e la consigliera Tranchina ricorda che nel nostro curriculum non ci sono materie che prevedano 
laboratori, ma caso mai assetto laboratoriale. La consigliera Tranchina denuncia, poi, al c.d.i. il fatto 
che durante la sua settima ora di Latino in V C, nonostante ella si adoperi a proporre strategie di 
intrattenimento alternative, gli alunni sono sovente molto stanchi, tanto da non potere svolgere 
regolarmente la lezione. A fine anno gli alunni di V C si troveranno così ad avere svolto 30 ore in 
meno di Letteratura Latina. La presidente Ferrito rileva che tutti questi problemi erano già stati fatti 
presente dai docenti in collegio, quando la maggioranza aveva votato in modo contrario alla settimana 
corta, e poi era stato rilevato in c.d.i. dai consiglieri che avevano manifestato la loro perplessità nei 
confronti della bontà della settimana corta per un Liceo classico. La D.S.  è convinta che i tempi non 
siano maturi per una valutazione della settimana corta e risponde che nell’organizzazione dell’orario 
si è tenuto conto dei criteri votati in collegio dei docenti. La D.S. domanda, poi, alla  presidente Ferrito 
quanti consiglieri hanno chiesto l’inserzione del punto in discussione all’ordine del giorno e la 
Presidente risponde che  la richiesta di inserimento del punto all’o.d.g. è stata avanzata dal consigliere 
Caiezza ed anche dai  Consiglieri  Genitori, dopo aver ricevuto da parte di diversi genitori l’esigenza 
di rivalutare il ritorno alla settimana su sei giorni, avendo riscontrato non pochi problemi, non ultimo 
il fatto che i propri figli risultano oberati nel carico dello studio e costretti ad un orario prolungato 
nelle ore mattutine. Il consigliere Cannata esprime perplessità relative alle modalità di consultazione 
dei genitori citati, per l’assenza di informazioni preventive e condivise con gli altri consiglieri. Il 
consigliere Caiezza rileva, poi, un ulteriore criticità nell’organizzazione attuale delle ricreazioni. 
Ribadisce che la soluzione migliore sarebbe consentire agli studenti di effettuare all’esterno dei locali 
scolastici la ricreazione – a tale soluzione per altro già presente nella delibera del verbale precedente, 
non è stato dato corso -. Ma poiché, le ricreazioni, al momento, si svolgono all’interno dei locali, 
bisogna rivedere i deflussi sulle scale. A suo dire la scala centrale dell’edificio non è in grado di 
supportare l’afflusso di studenti. Le scale di emergenza, benché a norma, risultano scivolose, 
soprattutto quando piove. Forse, una soluzione potrebbe essere prevedere delle uscite scaglionate. La 
D.S. ribadisce che non è sua intenzione ottemperare alla delibera 22.2. del 30/09/2022 in quanto, a 
suo dire, contra legem. La presidente Ferrito ribadisce la piena legittimità ed efficacia della delibera 
che va comunque posta in essere salva, la possibilità per la Dirigente, se non la ritiene legittima, di 
esperire i rimedi ad hoc e cioè il reclamo al c.d.i. o proporre ricorso al TAR.  Gli studenti rilevano 
che nonostante le criticità gradiscono la settimana corta. 
 
Per il punto 6. Accordo di rete "Semi di Lampedusa" 
La consigliera Tranchina espone relativamente all’accordo in oggetto proposto dal Comitato 3 
Ottobre, che, nell’ambito del processo di “disseminazione” delle conoscenze e delle esperienze 
acquisite a Lampedusa, organizza e realizza eventi nelle scuole italiane ed europee. Il c.d.i. approva 
all’unanimità la partecipazione all’Accordo di rete "Semi di Lampedusa" (delibera 23.6 del 
07/11/2022) 
 
Alle ore 17.30 si insedia la consigliera Di Giorgi. 
Alle ore 17.35 va via il consigliere Parisi. 
Dalle 17.40 partecipa alla seduta la DSGA. 
 
Per il punto 7. Rinnovo adesione alla "Rete per la realizzazione del Piano Provinciale per la 
prevenzione e il recupero della dispersione scolastica e la promozione del successo formativo" 
- Osservatorio n. 10 



Il c.d.i. approva all’unanimità il “Rinnovo adesione alla "Rete per la realizzazione del Piano 
Provinciale per la prevenzione e il recupero della dispersione scolastica e la promozione del 
successo formativo" - Osservatorio n. 10” (delibera 23.7 del 07/11/2022) 
 
Per il punto 8. Adesione PNRR 
La D.S. puntualizza che l’adesione al piano è sicuramente un’opportunità che potrà consentire di 
innovare hardware e software, nell’ottica di una didattica al passo coi tempi, inclusiva e in sinergia 
con il mondo del lavoro. Il consigliere Caiezza rileva, però, che dalla lettura del piano Scuola 4.0, al 
momento, non risulta una ripartizione di spesa relativa all’aggiornamento del personale docente e 
amministrativo, che per gestire l’innovazione dovrà sicuramente essere istruito all’uso dell’hardware 
e dei software. La D.S. rassicura che sicuramente la formazione non mancherà e sarà prevista 
successivamente in altri capitoli di spesa. La D.S.G.A. sottolinea che sarà sicuramente problematico 
gestire gli ingenti fondi messi a disposizione della scuola. Si pone quindi a votazione ed emerge 
quanto segue: il c.d.i. approva a maggioranza “Adesione PNRR” (delibera 23.8 del 07/11/2022) 
col voto contrario dei consiglieri Caiezza, Di Giorgio, Ponte, Amoroso e l’astensione della consigliera 
Calivà. 
 
Per il punto 9. Approvazione progetti ampliamento dell'Offerta Formativa 
Il consigliere Caiezza rileva dall’osservazione della scheda progetti (all.1) che i progetti approvati dal 
collegio ed inseriti nel PTOF risultano essere parecchi, inoltre, qualora venissero approvati nella loro 
totalità, soltanto tre giorni a settimana – martedì, mercoledì, giovedì – gli unici per cui è previsto il 
rientro pomeridiano dei collaboratori scolastici, si rivelerebbero troppo pochi per garantirne 
l’espletamento; gli alunni poi sarebbero impossibilitati a seguire tutte le attività proposte, fare le ore 
di PCTO, previste al triennio, fare i compiti per i giorni successivi; in ultimo, ma non secondario, il 
totale dei fondi a carico della scuola ammonta ad €12.719,92, il totale del costo dei progetti presenti 
nel PTOF ammonta invece ad €32.583,76. È evidente che non potranno essere avallati tutti quanti i 
progetti previsti. Occorrerà escogitare un criterio per stabilire a quali progetti dare la priorità. La 
consigliera Tranchina fa rilevare che quanto previsto da alcuni progetti – differenziare la quota da 
chiedere agli studenti in base all’avere versato o meno il contributo volontario – risulta 
discriminatorio e lesivo della dignità dei meno abbienti. Infatti, l’art.34 della Costituzione sancisce il 
principio dell’obbligatorietà e gratuità dell’istruzione e la nota prot. n.312 del 20/3/2012 ribadisce 
che il contributo è assolutamente volontario e “qualunque discriminazione ingiustificata a danno degli 
studenti derivante dal rifiuto di versamento del contributo in questione, sia in termini di valutazione 
che disciplinari, risulterebbe del tutto illegittima e gravemente lesiva del diritto allo studio dei 
singoli.” Anche la Presidente Ferrito afferma che, pur essendo auspicabile che il contributo volontario 
venga versato dalle famiglie, non possono esserci progetti finanziabili con quote diverse a seconda 
del versamento o meno del contributo.  La consigliera Calivà chiede come mai non in tutti i progetti 
presentati sia stata prevista una quota ad hoc per il personale di segreteria. Alla domanda non riceve 
risposta. Dopo ampia discussione si addiviene alla decisione di scorporare i progetti non afferenti al 
FIS o autofinanziati e formare una commissione che valuti la fattibilità in termini economici dei 
progetti rimanenti. Il c.d.i. approva all’unanimità i seguenti progetti ampliamento dell’Offerta 
formativa: Conversation Teacher (in quanto curriculare e totalmente a carico degli studenti); Alfa 
Beta Gamma (in carico ai fondi previsti per l’Orientamento); KEPOS (in carico ai fondi previsti per 
il PCTO) (delibera 23.9.a del 07/11/2022). Il c.d.i. approva all’unanimità la costituzione di una 
commissione che possa valutare la fattibilità in termini economici dei progetti rimanenti e 
stabilire dei criteri onde sia necessario escludere dei progetti. La commissione risulta composta 
dalla componente studentesca e dai consiglieri Caiezza, Cimò Impalli, Di Giorgi, Salerno 
(delibera 23.9.b del 07/11/2022).  
 
Per il punto 10. Varie ed eventuali 
Non ci sono punti da trattare. 



 
Terminata la trattazione dei punti all’o.d.g. la presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 19.45. 
                La Segretaria                                                                       La Presidente 

 

R€lazione attività svolta in qualità di Referente di Ed. Civica

l-a sottoscritta Cimò lmpalli Francesca docente di Storia dell'Arte

in riferimento alla nomina di Referente di Ed. Civica nelle classi: III H' V H, III I, M' VI

relaziona qùanto segue:

. lla strutturato il percorso di Educazione Civica della classe, sia in termini di contenuti che di
distribuzione delle attività;

o Ha coordinato le attività inerenti allo svolgimento del percorso di Educazione Civica della
classel

. Si è accertata che 1e 33 ore fossero effettivamente svolte e le attività portate a termine;

. Ha ltrrmulato ìa proposta di voto agli scrutini, previa consultazione con gli altri insegnanti
coinvolti;

in ciascuna delle classi di cui è stata referente secondo la tabella di seguito riportata

Referente di Ed. Civica nelle
:lassi: III H, V H, III I, IV t, V l
i5 ore per ciascun incarico per un
lotale di 25 ore)

ore AttiviG

2 Stnrtturazione del percorso di Educazione Civica

Coordinamento delÌe attività inerenti all(
rvolgimento del percorso di Educazione Civicz
lella classe:
lontrollo delle ore effettivamente svolte

Formulazione di voto agli scrutini, previs
ronsultazione degli altri insegnanti del c.d.c
roinvolti
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